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Yöneylem Hafta 3 Simpleks Yöntem 
 

Aylak Değişken (Slack Variable) 

𝑥1 − 2𝑥2 + 7𝑥3 ≤ 4 

𝑥1 − 2𝑥2 + 7𝑥3 + 𝑺𝟏 = 4 

 

Artık Değişken (Surplus Variable) 

𝑥1 − 2𝑥2 + 7𝑥3 ≥ 4 

𝑥1 − 2𝑥2 + 7𝑥3 − 𝒔𝟏 + 𝒂𝟏 = 4 

 

Yapay Değişken (Artificial Variable) 

𝑥1 − 2𝑥2 + 7𝑥3 = 4 

𝑥1 − 2𝑥2 + 7𝑥3 + 𝒂𝟏 = 4 
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Kanonik Form: 

Max  𝑍 = 40𝑥1 + 50𝑥2 

𝑥1 + 2𝑥2 ≤ 40 

4𝑥1 + 3𝑥2 ≤ 120 

𝑥1, 𝑥2 ≥ 0 

Standart Form: 

Max  𝑍 = 40𝑥1 + 50𝑥2 + 0. 𝑠1 + 0. 𝑠2 

𝑥1 + 2𝑥2 + 1. 𝑠1 + 0. 𝑠2 = 40 

4𝑥1 + 3𝑥2 + 0. 𝑠1 + 1. 𝑠2 = 120 

𝑥1, 𝑥2, 𝑠2, 𝑠2 ≥ 0 
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Başlangıç Simpleks Tablo: 
 

𝑪𝑩 
𝑪𝒋 40 50 0 0 

Çözüm 
 

Temel 𝒙𝟏 𝒙𝟐 𝒔𝟏 𝒔𝟐 Oran 

0 𝑠1 1 𝟐 1 0 40 40/2=20 
0 𝑠2 4 3 0 1 120 120/3=40 

𝒁 0 0 0 0 𝟎  
𝑪𝒋 − 𝒁𝒋 40 50 0 0   

 

Elementer Satır İşlemleri: 
 

   𝑥1 + 𝟐𝑥2 + 1. 𝑠1 + 0. 𝑠2 = 40       (Satır 1 − R1) 

4𝑥1 + 𝟑𝑥2 + 0. 𝑠1 + 1. 𝑠2 = 120      (Satır 2 − R2) 
 

𝟏

𝟐
. 𝑹𝟏  →       

1

2
𝑥1 + 𝟏. 𝑥2 +

1

2
𝑠1 + 0. 𝑠2 = 20  

−𝟑

𝟐
. 𝑹𝟏 + 𝑹𝟐  →  

5

2
𝑥1 + 𝟎. 𝑥2 −

3

2
. 𝑠1 + 1. 𝑠2 = 60 
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Birinci Iterasyon: 

𝑪𝑩 
𝑪𝒋 40 50 0 0 

Çözüm 
 

Temel 𝒙𝟏 𝒙𝟐 𝒔𝟏 𝒔𝟐 Oran 

50 𝑥2 1/2 𝟏 1/2 0 20 20/0,5=40 
0 𝑠2 𝟓/𝟐 0 −3/2 1 60 60/2,5=24 

𝒁 25 50 25 0 𝟏𝟎𝟎𝟎  

𝑪𝒋 − 𝒁𝒋 15 0 −25 0   

 

Optimal Simpleks Tablo: 

𝑪𝑩 
𝑪𝒋 40 50 0 0 

Çözüm 
Temel 𝒙𝟏 𝒙𝟐 𝒔𝟏 𝒔𝟐 

50 𝑥2 0 1 4/5 −1/5 8 
40 𝑥1 1 0 −3/5 2/5 24 

𝒁 40 50 16 8 𝟏𝟑𝟔𝟎 
𝑪𝒋 − 𝒁𝒋 0 0 −16 −8  
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Optimal Sonuç: 

𝒁𝒎𝒂𝒌𝒔 = 1360 

𝑥2 = 8 

𝑥1 = 24 

𝑠1 = 0 

𝑠2 = 0 

Grafik Çözüm: 

 


